
ŞTIINŢE SPECIALE 

Un manuscris inedit 
privind genealogia Cantacuzinilor 
MIHAI RĂDL'LESCU 

Istoria şi genealogia familiei Cantacuzino au constituit obiectul a numeroase lucrăl"i ln 
decursul timpului, dar cerneala scursă nu a reuşit să clucîdezc incă toate problemele pc care Ie 
ridică destinul acestui neam aflat „la răspintia glndurilor şi "\Temurilor". Unor lntrcb:iri esen
ţiale privind genealogia acestei familii nu li s-a dat un răspun·s definitiv, pentru a nu aminti 
declt allt cin controversata şi ln fond nesoluţionata problemă a legăturii dintre C.'1.ntacuzinii 
din ţările romane şi tlinastia imperială bizantină, ultima mare contribuţie !n acest domeniu 
aparţinlntl lui Donald M. Nicol 1• Comunicarea noastră se raportează îndeosebi la bibliografia 
acestei chestiuni, ncavlntl pretenţia de a aduce o contribuţie la genealogia Cantacuzinilor ca 
atare. Este vorha de un manuscris inedit aflat la Directia Generală a Arhivelor Statului din 
Bucurcşli, ln fondul familial Cantacuzino, suh cota 1061. Manuscrisul, scris !n limba franceză 
cu cerneală albastră şi maro, se intitulează „La Genealogie el l'llistoire de la familie des Canta
cuzene" şi însumează 63 file, deci 126 pagini. 

Pc prima filă se află scrise titlul şi dcdicatia „A ma Iille bicn aimee" sub care citim sem
nătura autorului, J. B. Cantacuzcne, figură mai pupn cunoscută, dar nu mai puţin reprezenta
tivă a acestei familii. Ioan B. Cantacuzino s-a născut Ia 9 ianuarie la Baden Baclen ca fiu al 
lui Vasile Cantacuzino (1816-1906) şi al Pulherici RosetLi-Bălăncscn, clescinzlnd din ramura 
numilă Delcanu-1\Iăgureanu. Bunicii săi paterni erau Nicolae Cant.a mare logofăt în timpul 
domniei lui M hail Sturdza 2 şi Pulhcria Sturdza, d"n ramura de la l\f clănşeni, soră cu mama Ele
nei Cuz.1. O soră a t.;tălui său, Maria. a fost prietenă cu Bălcescu şi Alecsandri, inspiratoarea unor 
pictori Jrancezi Theodore Chasserian şi Pierre Puvls de Chavannes cu care s-a şi 
căsătorit 3 • Tatăl autorului manuscrisului, \'rosilc, a fost unul d;ntrc revoluţionarii de la 
1848, devenind mai tirziu prefect de Neamţ. Ioan B. Cantacuzino şi-a petrecut anii copilăriei 
şi a urmat şcoala primară la Dresda, apoi a absolvit cursurile liceului din Lausanne, trcclnd 
examenul de hacalaurcat la Paris in 1868 la vlrsta de 17 ani. între anii 1869-1875 si-a făcut 
studiile ele inginerie la Ziirich, specialitatea poduri, ş~el_e, construcţii hidrotehnice şi navale, 

1 Nicol Donald 1\1., The Byzantin~ Family of Kanlakuzenos . • 1 Genealogica! and Pro
sopographical Study, Dumbarton Oaks, 196&. 

2 Cantacuzino G. M., Izvoare şi popasuri, Bucureşti, Edit. Eminescu, Bucureşti, 
1977, p. 504. 

a Pentru clarificarea relaţiilor de rudenie ale autorului manuscrisului indicăm urmă
toarea spiţă genealogică simplificată : 

NICOLAE CANTA 
= Pulcheria Sturdza-Miclăuşeni 

BASILE CANTACUZINO MARIA 
~ Pulcheria Rosetti-Bălănescu = P. Puvis de Chavannes 

ELENA MARIA PULHERIA IOAN CATERINA MATEI NICOLAE 
= Eugen = Iancu = Neculai = Frosa = Lucia = Marcela 
Ghika Pallady Miclescu Enculescu Romalo Bibescu 
Budeşti = Scarlat 

Sturdza 

Nicolae Theodor Enachc Maria George 
Ghika Pallady, = Maria = Grigore Matei 
Budeşti pictor Cesianu Odobescu arhitect 

Emanuela 
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obţinlnd di11loma cu cali!icativul „Magna cum Laude". În 1875 s-a reîntors în patrie fiind 
angajat ca şef de secţie în cadrul Direcţiei C. F. R. din Ministerul I.ncrărilor I'Liblice, încrcdin
ţlndu-i-se proiectarea şi executarea liniei ferate Ploieşti - Predeal. 

La 1:1 iunie .1882 a fost numit profesor de topografic şi navigaţie interioară la Şcoala de 
poduri şi şosele din BLicurcşti, iar ln 24 septembrie 1882 a trecut la catedra de poduri şi şosele. 
După o lutrcruperc de un an, Cantacuzino şi-a reluat activitatea didactică, in 1884 ca profesor 
de navigaţie inlcrioar:i şi maritimă, plnă la pensionarea sa la 1 iunie 1913 la virsta de 62 ani 4• 

Paralel cu activi lalea la catedră, Cantacuzino a fost primul şef al Serviciului Lucrări noi, 
infiinţ.at la 1 /1:l iunie 188:l în urma trecerii lucrărilor de construcţfi de linii noi la Direcţia 
Generală a C.F.ll. funcţie ocupată plnă in ,·ara anului 1886, cinci a fost înlocuit de Anghel 
Saligny 5• în caii la le de director al Serviciului fluvial şi maritim a conceput şi condus lucrările 
primului port maritim român - Constanţa, a cărui piatră fundamentală a fost pusă în ziua de 
16 octombrie 1896. r.ontribu\ja sa la această lucrare de mari proporţii este menţionată lntr-o 
broşură aflată la Biblioteca Academici H. S. România'': Dic Vergrosscrung und Ncuanlagc 
des IIafcns Conslantz:L Auszug ans dcm B~richte I. H.. Cantacuzino în care este prezentată 
extinde.rea şi rcamcnajarc:a portului Conslan\a. Pentru contrilrnţia lui Cantacuzino la aceste 
lucrări i s-a confc.rit, Ia 27 octombrie 1909 ordinul „Coroana Homâniei" ln grad de „Marc Ofiţer" 
cu mcnţ.iunca titlului de : ,, lnf(incr Inspector General, fost Director al lucrărilor portului Con
stanţa" ca o recunoaştere oficială a meritelor sale. Sul.J conducerea sa s-au realizat lucrări de con
struc\ic şi în alte porturi dnn:ircnc. I.a Giurgiu de pildă, unde antrepriza a fost luată chiar de 
Cantacuziuo, aduc-\iunea apei in oraşul laşi de la Timişeşti, pentru accastl fiind necesară rea
lizarea unei conducte de peste 90 km. Pe lingă lucrările menţionate, Cantacuzino a fost adesea 
solicitat la rezolvarea unor probleme tehnice, ca de pildă în arl.Jitrajul tehnic legat de procesul 
tramvaielor din Bucurnsli, ce a ;avut loc în anul 1911. Comisia tehnică instituită cu ·acest 
prilej a [osl compusă di,{ ing. L li. Cantacuzino, ing. Gh. Panait şi ing. Al. Periţcanu 7• El a 
fost totodată 111 ,m1iru în consiliul tehnic superior şi inspector general al C.F.R. După pensionare 
şi-a continuat aclivilatea ca expert tehnic al Societăţii de credit industrial sucursala Iaşi 
- pentru care a făcut expertize tehnice la mai multe fabrici din Moldova. În această calitate 
a funcţionat pină la moartea sa, survenită la 6 aprilie 1929. 

Dup{1 ştii1l~a noastră singura menţiune asupra manuscrisului pc care-l prezentăm este 
cuprinsă într-un articol apărut lu „Arhiva Genealogică" 8 in care autorul (articolul nu este 
semnat) face urm'iloarca nwnţiunc: ,,Pină in zilele noastre a urmat şi .completat genealogia· 
familiei, Ioan, fiul lui Vasile Cantacuzino din Moldova. Din 1912 şi pină astăzi statutul lucrării 
lui Iancu Canlacu7.ino. nu s-a schimbat, ca rămtnind în continuare Inedită. Din informaţii · de 
familie rezullă că lucrarea a rost scrisă in două exemplare - unul a aparţinut Mariei Odobescu, 
fiind distrus cu ocazia 1.Jom\)ardllmentclor din 1944 si celălalt lui Enache Cantacuzino a cărui 
fiică, Emanuela G·mtacuzino l-a predat Arhivelor Sta"tului din Bucureşti in anul 1981. 

în ceea cc priveşte dalarea manuscrisului pe prima filă se află inscris anul 1926, dar cu 
siguranţă conţinutul său este anterior anului 1912, cind a apărut articolul menţionat tn „Arhiva 
Genealogică". Probabil transcrierea manuscrisului s-a făcut ln 1926. Oricum, referirile făcute 
la opera lui Ioan C. Filitti „Arhiva Gheorghe Grigore Cantacuzino", apărută in1919, dovedesc 
că manuscrisului iniţial i s-au adus completări ulterioare. 

Lucrarea, singura care tratează genealogia Cantacuzinilor din secolul al XI-iea pină tn 
secolul XX este structurată în felul urmi\tor: prima parte cuprinde istoricul familiei, lutre 
filele 3 r - 11 r; cca de-a doua parte cuprinde genealogia familiei, intre filele 12 r-43 r, 
un tablou genealogic cu ramurile actuale ale familiei, plnă la a 25-a generaţie - f. 46 r; Intre 
filele 44 r-45 r; şi 47 r. - 58 v se află datele despre familia actuală, contemporană auto
rului lucrării, o valoroasă Notă-anexă la genealogia Cantacuzinilor; scrisă de nepotul autorului, 
arhitectul Nicolae Ghika Budeşti ; lntre filele 51 r. - 62 r. slnt -luserate tablouri genealogice 
lnfăţişlnd diferitele ramuri ale familiei: Cantacuzinii zişi Măgureni din Ţara Românească - f. 
53 r,. Comenii - Rifoveni din Ţara Românească - f. 54 r.; Măgureni din Rusia - f. 55 r; 
~elenii din Moldova, Rusia şi Germania - f. 56 r ; Măgurenii - Deleni din Moldova - f. 57 r ; 

4· Ionescu Ion, Istoricul lnuăfămîntului tehnic din Romtlnia, tn volumul jubiliar pe anul 1930 
al „Buletinului So ei etăţii Politehnicc". 

G V. Iordănescu, D. Georgcsc:1 C. Construcţii pentru ·transporturi ln Romtlnia, voi. I, 
p. 79, 81. 

0 Sub cota 271 503. 
7 V. Bacalbaşa Constantin, Bucureştii de altădată, voi.IV, ed. a. II-a, Edit .. ziarului 

,Universul", Bucureşti, 1936, p. 35-36, 101. 
8 Despre genealogia CantacuziÎtilor, tn „Arhiva Genealogică" an. I, nr. 7 şi 8, iul.-aug. 

1912, p. 99. 
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Paşc:niii din Moldova - f. 58 r., Şerbeştii din Moldova - f. 59 r ; tabloul genealogic al Can
ta'cuzinilor de la primii reprezentanţi atestaţi la Ioan împăratul Bizanţului - f. 61 r; Lista 
moşiilor Cantacuzini.lor din Moldova (de fapt numai ramura Măgurcanu Dcleanu) - f. 62 r-63r. 

Lucrarea cuprinde o mare cantitate de informaţii privind genealogia Canlacuzinilor. Prima 
parte, Hlstorique de la famille, debutează cu un Avant-propos, pc care ii reproducem aici, 
deoarece oglindeşte concepţia.lui Ioan B. Cantacuzino despre scopul demersului său: ,,A studia. 
şi a scrie istoria şi genealogia familiei sale nu este deloc opera purei vanităţi şi a orgoliului 
nobiliar: este operă ştiinţifică pe de o parte, pentru că istoria vechilor familii se alătură aproape 
tot timpul istoriei ţărilor unde ele au acţionat şi trăit; şi moral:i pe de altă parte, pentru că fru
moasele activităţi şi frumoasele vieţi ale membrilor dispăruţi iti unei familii sînt patrimoniul 
mo1'al şi legitim al descendenţilor lor şi trebuie să servească de exemplu generaţiilor viitoare"•. 
în acest erecto este de subliniat ideea că istoria şi genealogia familiilor este legată de istoria 
politică şi culturală a statelor, de unde rrznlti', valoarea contribuţiilor acestei ştiinţe speciale 
pentru cercetarea istorică. 

Autorul lucrării realizează un istoric al genealogici Cantaeuzinilor !n care lşi plasează 
propria sa lucrare. Ghenealoghia Cantacuzinilor de banul l\lihai Cantacuzino, rudă mai apropiată 
a lui· 1ancu, a fost tradusă din română, în rusit şi continuată -ldupă cum scrie acesta - de către 
nepoţii hanului Mihai, Ioan şi Kicolac Cantacuzino, stabilip şi ci in Husia, fii ai fratelui mezin 
Răducanu Cantaeuzino-Măgurcanu. Ea a fost continuată şi rc<lactală 111 francrză de călre stră
nepotul banului Mihai, generalul Hodolphe Cantacuzino, fiul mai sus menţionatului Nicolai, 
trăitor în Rusia; ca se oprea la membrii diferitelor branşe ale familiei, cc lriiiau ln 1856. l\fanu
scrisul lui Rodolphe, al cărui original se găsea pc timpul lui Ioan n. Cantacuzino la descendenţii 
din Rusia ai lui Hodolphc, a fost comunicat în copie la Drcsda, in 1864, de către Rodolpbe lui 
Basilc, lată! lui Iancu, genealogistul nostru. El se mai păstrează fragmentar în familia lui 
Iancu Cantacuzino, mcritlntl o analiză aprofundată vizind raporturile sale cu opera banului 
Mihai. în vederea alcătuirii lucrării sale; Ioan B. Cantacuzino a intreprins o· documentare minu
ţioasă, ca rczultincl din ucnmnăratelc trimiteri şi note din partea rcfcriloarc fa genealogia pro
priu-zisă a familiei. în spiritul aceluiaşi efort sistematic de documentare, bazat pc o acribie 
ştiinţifică, au torul scrie : ,,Conlinuind şi complelincl genealogia şi ist oria familiei noastre, eu 
am tinul s:i o documentez, citind surse autentice pc rare am reuşit si\ Ic epuizl'z, şi pc care am 
putut sii Ic controlez cu însumi, toate operele citate fiind slrimc in biblioteca mea" 10• 

începe desigur cu legenclelc necontrolabile privitoare la Canlacuzini ca învingători ai 
cimbrilor, membri ai legiunilor romane ale împăratului Traian, prinţi şi regi ai Scandinaviei, 
regi ai sarmaţilor, conducători ai unui trib franc. Pornind mai ales ele la informaţiile lui Ducange, 
Sansovino şi Lc!Jcau, autorul trasează destinul familiei inccplnd cu acel prim rC'prezcntant al 
familiei, menţionat in 1104, continuind cn momcn Lui imperial din istoria familiei odată cu 
Ioan al VI-!Pa şi Matei, urmat la un secol ele rliaspor.: membrilor săi. Dczb:itlnd evoluţia 
familiei după căderea Imperiului bizantin ,autorul indic:'\ drept surse principale lucrările lui 
Ştefan Gcrlach 11, :Marlinus Crusius 12, Dr Ia Croix 13 precum şi scrisoarea lui Paolo Giorgio 
Raguseo către împăratul Austriei H.udolf al II-iea 14, citindu-se opulent din aceste izvoare. 
Este lnregistrată şi opinia detractorilor lni Sailanoglu, care contestau originea porfirogenetă 

9 ,.Elndicr el ccrirc l'histoirc et Ia genealogic de sa fmnille n'est nullcnH'nt faire reuvre 
de purr vanite ct d'orgucil nobilitairc; c'cst fairc c:cuvre aussi scicnlifiquc d'une part, puisque 
l'histoirc des anciennes familles se ratlachc la plupart du tcmps :"t l'hisloire des pays ou cllcs 
onl agi ct Yccu; ct morale rl'autrc part, puisquc Ies belks acti,•itcs el lrs bclks vies des 
memhn·s disparus cl'unc familie sont Ic palrimoinc moral ct legitime de !curs clcsccnclants, 
el cloi\'t'nl srrvir d'attraits ct cl'cxcmplcs aux ;;cncrations fulurcs. 

Plus 011 pcut rcmonter loin dans Ic passc i\ la rechcrchc de scs ayeux, plus on doit 
lllrc imbu de l'cssencc et des qualitcs qui i:araclcriscnt Ia nohlcsse, t'L qui tienncnt autant 
de la distinclion de la racc, quc de l'elc\'ation dt·s scntimcnts ! La noblessc cst l'reuvre du 
temps" (f. 3 r.). 

10 „En conlinuant et complclant la genealogic ct l'histoin· de nolre ramiile, ·moi Jean 
Cantacuzene, j'ai knu i\ Ic documentcr en citant Ies sourcl's autbentiqucs auxquclles j'ai 
ele a m(lme de puiser, ct que j'ai pu controler par moi-nieme, tous Ies ounages cHcs ayant 
ete rasscmbles dans ma bibliothequl'S. A celte oct·asion j'ai pu rectifier plusicurs errcurs des 
genealogics prececll'ntes" (f. 4 r.). 

11 Gcrlach Ştefan, Tagebuch, 16i4. 
, 

12 Crusius l\fartiuus, Turco-Graecia, Basci, .1584. 
13 De la Coix, La Turquie chrelienne, Paris; 169.5. 
14 Colecţia Hurmuzaki-Jorga, voi. XII, p. ·565. 
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a ac11stuia, dar acestei păreri, Cantacuzino îi opune mărturia unor contemporani, ele pildă a lu 
Gerlach, care scria despre ilustrul personaj amintit că era „din vechiul neam imperial grecesc 
al Cantacuzinilor" 16, sau a lui Crusius: ,, ... a cărui familie, in tinipul existenţei llizanţului, 
a fost imperială, iar acum sub dominaţia turcească a fost redusă la condiţia particulară" 16 . 

În continuare cslc urmărit destinul _Cantacuzinilor stabiliţi în ţările române, familia 
divizindn-sc în secolul al XVII-iea in două ramuri, din care s-au desprins mai elcvrnme sau mai 
Urziu numeroase subramuri. Din Iordache Cantacuzino, ramura seniorială, s-au ramificat bran
şele moldoveneşti : Dclcni, Şerbeşti, Pa.5cani; din Constantin Cantacuzino postelnicul, ramura 
cadctă s-au diferenţiat branşele munteneşti:. Măgureni'i Dclcni (clevenilă moldovenească), 
Măgureni din n.tisia, aşa zişii Măţlurcni din Valahia şi Corncnii Hîfovcni. · 

Pentru a arăta poziţia strămoşilor săi ln societatea româncasdi Cantacuzino face cîleva 
observaţii legale de faptul că ţările rom:inc 1111 au fost mai prejos faţ(1 de Occident, că există 
posibilitatea unei comparaţii, mulatis mulancli, intre poziţia şi pu lerca clasei dominante din 
Occident şi poziţia şi puterea celei din lările române 17 • 

Ultima parte a primului capitol al lucrării prczintii stemele familiei 1s. Ială clcscricrea 
lor clupă Ioan B. Cantacuzino; ,,l'aigle biecphalc hyzanlin sur un ccusson supportc par dcux 
anges, et surmonlc ele la couronnc imperiale ele Byzancc sur la poilrinc ele l'aiglc un pelit ccus
son avcc des flcurs ele lis, qui sonl l'emblcm<' prim tif des Cantacuzcnc. Autour ele cet ccusson, 
qui est surmonlc de la couronnc princil•rc, est suspcncluc Ia chainc ele l'ordrc du St. Georges 
Conslanlinicn, ciont Ies Canlacuzcnc furcnt louglcmps Ies grands mailrcs''. lnlroduccrea 
florilor de crin ln blazonul Canlacuzinilor csle în realitate mult mai tîrzic, ipotezele emise de 
autor 111 jurul acestei probleme nefiind fondale documentar. Despre deviza „ Quac uoccnt, 
docent" se spune ln manuscris că ar fi fost probabil adoptată de Canl'acuzini atunci cinci au 
trebuit să părăsească Bizanţul în urma persecuţiilor la care au fosl supuşi şi a vicisitudinilor 
pe care Ic-au avut de înfruntat. Dacă :,firma\ia lui Cantacuzino este puţin controlabilă putem 
însă afirma că aceaslă elcvizii se referă Ia numeroasele frămintări prin care a trecut familia, 
istorici zbuciumate c:lreia i se dă un .~cns prin această deviză cu o evidentă nuanţă optimistă. 

Dacă descrierile heraldic<' 1111 aduc un spor deosebit de informa\jc la cunoaşterea stemei 
Cantacuzinilor, în schimb capitolul referitor Ia genealogia propriu-zisă a familiei reprezintă piesa 
de rezistenţă a lucrării. Cele 25 de generaţii urmărite cuprind 232 personaje masculine numero
tate, şi de asemenea, un marc 11umtlr de personaje feminine nenumerotate. l\u ne 11ropunem 
în această comunicare să verificăm toate afirmaţiile şi trimiterile lui Cantacuzino, fapt care 
ar cerc un studiu mult mai îndelungat. Relevăm citeva aspecte legale ele această genealogie. 
Desigur multe din afirmaţiile şi filiaţiile slabililc ele Ioan B. Cantacuzino nu se mai pol susţine 
astăzi, după apariţia întinsului studiu intreprins de Donald M. Nicol, dar iată că înainte de 
Filitli, Ioan B. Cantacuzino a alcătuit o minupoasă analiză a genealogiei familiei bizantine. 
Erorile există, clar ele nu intuncc:1 Yaloarca intrinsec,i a acestui demers genealogic. Bogate fişe 
scrise într-un stil plăcut şi elegant sinl consacrate împăratului Ioan al YI-lca, precum şi mai 
tîrziu lui Sailanoglu. Există ~i ipoteza, îndelung discutată, a apartenenţei mamei lui Mihai 
Viteazul Ia familia Cantacuzinilor în sprijinul căreia se fac trimiteri exacte la Dapontc, Gcrlach 
şi Iorga. 

Valoarea propriu-zis informa!ională, sporul de cunoaştere, pc care îl aduce lucrarea lui 
Ioan U. Cantacuzino, trebuie căutate, în partea dedicată genealogiei Cuntacuzinilor din lările 
române, multe date din epoca modernă fiind necunoscute allor genealogii ale acestei familii. 
în acest sens remarcăm prczcnlu unor informaţii preţioase relative la membrii ramurii Scrbeşti 
din Moldova, Măgurenii din Rusia, Delenii din Rusia, Corncnii Hifovcni din Ţara Românească 
această sursă făeindu-ne cunoscute o serie de date genealogice pc care Filitli, de pildă nu le-a 
inclus. ExemplHicăm afirmaţia noastră prin descendenta lui Constantin Cantacuzino de Ia 
Serbeşli, căsătorit cu Emcstina Jurgca - Negrilcşti, strămoşul soţiei profesorului Alexandru 
Tzigara - Samnrcaş şi al Ghikulcştilor de la Climcşti; descendenţa completă a lui Leon Cauta-

1• .,Aus dcm allcn gricchischcn Kaiscrgcschlccht dcr Kantakuzcncn" (Gcrlach Ştefan, 
op. cil., p. 60). 

16 ••• cujus familia, dnm rcs byzantina stalit, imperaloria Iuit, et nune sub turcico 
dominationc ad privatam conditionem reduela est" (Crusius, l\larlinus, op. cil. p. 203). 

17 „Sans avoir eu jamais des titrcs de noblcssc proprcmcnt dits mais sculemcnt des 
litres inclividucls ct pcrsonncls correspondcnt aux fonclions recllcs on honorifiqucs qu'ils 
occupail,nt ou qu'ils avaicnt occupccs, Ies anciens boyards de Moldavic el de Valachie ne 
constiluicnt pas moins unc noblessc de sang aus~i viciile el aussi fiere de l'ancienncte de scs 
ancelrcs, ct lout aussi exclusivislc, quc celle des pays d"Occidcnt" (f. 9 r). 

18 Intre filele 9 r-11 r. 
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cu~ino, cneazul, revoluţionar de la 1848, şi a fraţilor săi clin ramura Delcnilor din Rusia: tall 
urmaşii lui Constantin Cantacuzino-Rifoveanu a cărui nepoată de Hu, Maria s-a ciisătorit ea 
un anume Iliescu din Craiova, alianţă pc care.nici o genealogic publicată nu o indică. _ ,. 

Un interes deosebit prezintă tal.Jlourile genealogice ce înso~esc textul manuscrisului. In 
afară de o spiţă aflată pe f. 50 r, cuprinzînd 11 generaţii - descendenţa lui Ioau şi a Mariei. 
copiii autorului, din Andronic Cantacuzino, spi\ă ulterioară redactării manuscrisului, acesta din 
urmă cuprinde următoarele tablouri genealogice : 

- Tabloul branşelor actuale cu descendenţa masculină plnă la a 25-a generaţie (f. 46 r.) 
tnccpînd ru Andronic Cantacuzino, cu care de allfcl încep toate schemele şi cuprinzlnd 10 generatil 

- Tabloul genealogic al Cantacuzinilor ele la stal.Jilirca lor definitivă ln Moldova şi Ţara 
Românească pînă la ramificarea lor ln diferite branşe (f. 49 r) începe cu Andronic Cantacuzino 
conţinlnd şapte generalii. De remarcat este faptul că - şi acest lucru se vede foarte clar din 
acest tahlou - apariţia dif critelor ramuri nu arc loc in aceeaşi gcneraţ ie, ci in genera Iii diferite 

- Tabloul aşa-zişilor Măgurcni din Tara Homânească (f. 53 r) incepe cu Andronic'"ti 
ajunge plnă la generaţia fiilor medicului Ioan I. Cantacuzino şi a ncpo\ilor ele fiu ai Nai.Jabului, 
cuprinzlncl deci 11 generaţii şi 71 persoane. 

- Tabloul Corncnilor Rifoveni din Tara Homâncască (f. 54 r) conţine 10 generaţii şi M 
persoane, ajunge de la Andronic Ia generaţia generalului Gltcorgltc Cantacuzino-Grănicerul şi 
a fraţilor stti. 

- Tabloul l\'.lăgurenilor din Rusia (f. 55 r) cuprinzind 11 generaţii şi 73 de persoane, 11e·1a 
Andronic la generaţia nepoplor de fii ai lui :\iihai Cantacuzino-Sp!'ranski. ., , 

- Tabloul Delenilor din Moldorn, Rusia, Germania (f. 56 r) conţinlnd 11 ge1ierafii şi 
98 persoane, de la Andronic la generaţia lui Leon Cantacuzino din Moldova, soţul Anei Văcă
rescu. 

- Tabloul i\Ii"tgurenilor-Deleni din Moldova (f. 57 r) cu 11 generaţii şi 77 persoane de Ia 
Andronic la generaţia arhilectului George l\Iatci Cantacuzino. 

- Tabloul Paşcanilor (f. 58 r) cuprinzind 10 generaţii şi 53 persoane, de la Andronic Ia 
generaţia Luciei, fiica lui Alexandru Cantacuzino-Paşcanu. 

- Tabloul Serl.Jeştilor (f. 59 r) conţinînd 10 generaţii şi 39 persoane, de la Andronic la 
Vladimir şi Maria, copiii lui Alexandru Cantacuzino de la Serbeşti. 

- Tabloul genealogic al Cantacuzinilor de la Ioan al YI-lea impăratul Bizanţului·, pini 
Ia stabilirea lor definitivă 111 Principate (f. 60 r), conţinlnd 11 generaţii şi 53 persoane, de la Ioei'I 
al VI-lca pină la Dumitraşcu, domnul Moldovei ln cca de-a doua jumătate a secolului al XVII>Iea. 

- Tabloul genealogic al Cantacuzinilor ele la origini ptnă la Ioan al VI-lea, tmpăratul, 
Bizanţului (f. 61 r) cuprinzind opt generaţii şi 17 persoane, de la primul reprezentant al familiei 
cel din 1104, pînă la Ioan al V I-lea. 

Toate aceste tabluri genealogice nu cuprind şi soţiile, respectiv soţii persoanelor consem
nate - dar ele sint cuprinse în fişe - avlnd menirea să ordoneze materialul imens 'prezentat Io 
capitolul privind genealogia familiei. 

Pc ultimele file ale manuscrisului se află lista moşiilor Cantacuzinilor Măgureni Deleni 
din Moldova 19 din care reiese că moşia principală a acestei ramuri a familiei, Horodnicenii din 
ţinutul Suceava, a rămas ln f andie, de la Toderaşcu Cantacuzino de la sfîrşitul secolului al XVJl
lea plnă la Nicolae Canta de la mijlocul secolului al XIX-l!'a. Totuşi. dacă strămoşul său-direct 
Toderaşeu poseda 49 moşii, autorul acestei lucrări, Ioan B. Cantacuzino nu a avut spre sflrşi
tul vieţii. decit o mică vie la Bucium lingă Iaşi. 

Un pandant la lucrarea lui Ioan B. Cantacuzino li constituie Kota-anexă la Genealogia 
Cantacuzinilor de Nicolae Ghika Budeşti unul dintre fondatorii istoriei arhitecturii Ia nol fi 
totodată creator al stilului ncoromâncsc. El îşi exprimă clar intenţia ln următoarele lnsemnlrl: 
,,Eu, Nicolae E. Ghika Budeşti nepotul lui Basile Cantacuzino şi al Pulherici Rosetti Bălănesea, 
fiul Elenei Cantacuzino, fiica cea marc a precedenţilor şi al lui Eugen Ghlka Budeşti, lutnd cutto
ştinţă de genealogia Cantacuzinilor alcătuită de unchiul meu Ioan Cantacuzino, am Intreprins 
identificarea fundaţiilor religioase ale Cantacuzinilor pe care Ic-am cunoscut şi studiat tn Jucrl~ 
rile mele: ,,Evoluţia arhitecturii tn Muntenia şi Oltenia", publicată de Comisiunea Monumentelor 
Istorice ln 4 volume din 1925 tn 193620. În lista alcătuită de Ghika Budeşti se ,enumeră ctito-

19 Pc filele 62 r, 63 r, v. . 
20 , ,Moi Nicolas E. Ghika Budeşti pelit fils de Basilc Cantacuzcne et de Pulcherie 

Rosetti Bălăncscu fils d'Helene Cantacuzene la fille ainee des precedents, ct d'Eugene Ghlkii· 
Budeşti, ayant pris connaissance de la genealogie des Cantacuzene etablie par mon o'Dcle 
Jean Cantacuzene, a entrepris d'idcntifier ces fondations religicuses des Cantacuzene· 1que 
j'ai pu connaltre et etudier dans mes ouvrages : ,,Evoluţia arhitecturi ln Muntenia şi Olte-
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riile lui Toma Cantacuzino, ale fratelui său Iordache, ale lui Vasile de la Deleni, ale lui Constantin 
postelnicul, ale lui Toderaşcu fitil lui Iordache ,ale lui Drăghici, fiul lui Constantin postelnicul, 
ale lui Vodă Şerban, ale lui Constantin Stolnicul, Mihai spătarul, Matei aga, Pirvu, fiul lui 
Drăghici, Şerban alt fiu al lui Drăghici, Vodă 'Ştefan, Toma spătarul, Iordache de la Deleni, Ioan 
fhÎ.l acestuia Păuna, fiica amintitului Pirvu, şi Vasile, tatăl autorului genealogiei şi bunicul arhi
tectului Ghica Budeşti. Se subliniază astfel o activitate ctitoricească de anvergură, care eviden
ţiază tncă o dată rolul însemnat al acestei familii în dezvoltarea culturii şi artei româneşti. 
Adaosul lui Ghica Budeşti este datat 1942, fiind deci ulterior redactării manuscrisului, clar inte
grlndu-se efortului ştjinţific al unchiului său. 

Este deci un manuscris valoros, care întregeşte bibliografia genealogică în general, pe 
cea_ a Cantacuzinilor ln _special. 

Sjgilii săteşti în judeţul Ţeleorn1an 
(1838-1864) 
MARJA GE0I\GESCU 

Folosirea sigiliilor săteşli a fost introdusă alit în Tara Homânească cit şi în Moldova 
1n anul 1835 ca urmare a organizării administrative şi juridice a satelor 1• Judeţul Teleorman 
face lnsă excepţie în •această privinţă, in sensul că primele sigilii săteşti sînt folosite aici ln 
anul 1838. Deşi documcntrlc nu consemnează aceast:i întirzierc, explicaţia o găsim în faptul că 
ta această perioadă au loc modificări ale hotarelor judeţului în urma păcii de la Adrianopol. 
Ţkîi Româneşti i se redau cele trei raiale : Brăila, Giurgiu şi Turnu şi, totodată, se hotărăşte 
mutarea reşedinţelor judeţelor sud-limitrofe în porturi dunărene. Raiaua Turnu revine jude
ţnlni Olt iar în anul 1835 domnitorul Alexandru Dimitrie Ghica dispune înfiinţarea oraşului 
Turnu Măgurele şi mutarea reşedinţei judeţului Teleorman în acest oraş, ceea cc însemna 
schimbarea hotarelor dintre cele două judeţe. Pentru a se da o linie com,enabilă acestor 
delimitărI 28 de sate din jurul viitorului oraş Turnu Măgurele sînt incluse în componenţa 
judeţului Teleorman, formînd plasa Călmăţuiul, iar în cmnpcnsatie, judeţul Olt primeşte un 
numlir de 15 sate din nord-vestul judeţului Teleorman. De asemenea, pentru că judeţul Olt 
mai primea o parte din teritoriul jude\ului Argeş, judeţul Teleorman ceda şi acestuia tot ln 
compensaţie, 18 sate din partea sa de norei 2• Efectiv aceste schimbări nu se puteau kce 
~lt cu ocazia întocmirii proximei catugraf,i, respectiv anul 1838. Desigur că situaţia de pro• 
vizorat administrativ a amînat confecţionarea şi folosirea sigiliilor săteşti plnă după anul 1838. 

Evoluţia sigiliilor săteşti din judeţul Teleorman !n perioada de peste un sfert de veac 
Ja care ne referim cuprinde două etape. Prima etapă începe în anii 1838-1839 dar, din cauza 
lipsei de izvoare 3

, nu se poale stabili cu precizie încheierea ei şi trecerea la a doua etapă. În 
Cll"ice caz, după aproape_ un deceniu de la apariţia primelor sigilii săteşti (1838-1847) docu-

Dia", public par la Co~"lmission des Monumcnts Historiques cn 4 volumes de 1925 a 1936. 
J'ai en'trepris de clrcsser Ia liste suivante des fondations des diffcrents membres de. la famille 
Cantacuzcnc donl j'a,i pu avoir connaissance" (I. 51 r). . 

. 1 Geoi:gescu Maria, Sigilii săteşti fnjudeful Buzău (1835-;-1S64), in „Revista Arhivelor", 
Dl'. 3, 1986, p. 341-343. . . 

2 Bâl:i Ion, Jlotarclc Judeful11i Teleorman după reforma din 1S3S, în „Teleormanul", 
an. X, nr. 2094 din 9 iulie 1977. 

2 Fondul 0cirmuirii judeţului Teleorman se încheie cu anul 1840, cele ale subocirmui
rilor plaselor cu anii 1837-1839, iar fondul Protoieriei Tr. Măgurele începe cu anul 1847. De 
asemenea, la Arhivele Statuluî Bucureşti nu se păstrează nici o matrice sigilară <lin această 
per,ioadă. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro


